
 

แผนการจัดประสบการณ์ 
หน่วย ผลไม้แสนอร่อย  กิจกรรมสร้างสรรค์ 

สมาชิก กลุ่ม 6 

   1. นางสาวทิพวัลย์    ปลิงกระโทก      571031321080 
   2. นางสาวธนกร      โครมกระโทก     571031321083 
   3. นางสิริณัฎฐ์         เจียมขุนทด        571031321086 
   4. นางอุบลรัตน์       บัดสูงเนิน           571031321088 
   5. นางพราวพิรุณ     มอมขุนทด          571031321089 
   6. นางสาวสรัลพร    จั่นขุนทด            571031321090 
   7. นางจิราพร           ฝ้ายจันทึก          571031321091 

เสนอ 
ผศ.กรกนก  ธูปประสม 

รายงานนี้เป็นส่วนหนึ่งของการเรียนรายวิชา การเล่นเพื่อส่งเสริมพัฒนาการเด็ก 1071304 
หลักสูตรศึกษาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการศึกษาปฐมวัย 

คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
 ภาคการศึกษาที่ 1 ปีการศึกษา 2561 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้การศึกษาปฐมวัย 

สาระการเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัว  ชั้นอนุบาลปีที่ 3 อายุ 3 ขวบ 

หน่วยการเรียนรู้เรื่อง  ผลไม้แสนอร่อย                                 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้

1.ชื่อผลไม้

2.สีของผลไม้

1.ผลไม้ตามฤดูกาล

2.รสชาติของผลไม้

1.ชนิดของผลไม้

2.รูปร่างลักษณะ

3.รสชาติของผลไม้

4.วิธีทำผลไม้ให้สะอาด

5.ประโยชน์และโทษ




แผนการจัดประสบการณ์  ชั้นอนุบาลปีที่ 3 

สาระการจัดประสบการณ์ที่ 3 เรื่องธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการเรียนรู้เรื่องผลไม้แสนอร่อย   เวลา 20 นาที 

กิจกรรมสร้างสรรค์    หน่วยประสบการณ์ย่อย วาดภาพด้วยสีเทียน 

 

มาตรฐานและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

                                                                                     

มาตรฐาน ตัวบ่งชี้ สภาพที่พึงประสงค์

มฐ.2 กล้ามเนื้อใหญ่และกล้ามเนื้อเล็ก
แข็งแรง ใช้ได้อย่างคล่องแคล่ว และ
ประสานสัมพันธ์กัน 

2.2 ใช้มือได้อย่างคล่องแคล่ว -ลากเส้นมีลักษณะเป็นวงกลม

มฐ.4 มีคุณธรรม จริยธรรม และจิตใจ
ที่ดีงาม

4.1 มีวินัยในตนเองและมีความรับผิด
ชอบ

- จัดเก็บของเล่นเข้าที่ โดยมีการ
แนะนำบ้าง


- ทำงานที่ได้รับมอบหมายอย่าง
ง่ายๆ ได้


-

มฐ.8 อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความ
สุข และปฏิบัติตนเป็นสมาชิกที่ดีของ
สังคมในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข


8.1 เล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่นได้ -เล่นร่วมกับเด็กอื่นได้

มฐ. 9 ใช้ภาษาสื่อสารได้เหมาะสมกับ
วัย

9.1 สนทนาโต้ตอบ/เล่าเรื่องให้ผู้อื่น
เข้าใจ 
9.2 อ่าน เขียนภาพและสัญลักษณ์ได้ 

- สนทนาโต้ตอบ/เล่าเรื่องเป็น
ประโยคอย่างต่อเนื่อง 
- ฟังและปฏิบัติตามคำสั่งที่ต่อเนื่อง

ได้ 
- ขีดเขี่ยเส้นอย่างอิสระได้ 
-

มฐ.11  มีจินตนาการและความคิด
สร้างสรรค์

11.1 ทำงานศิลปะตามความคิดของ
ตนเอง 
11.2 แสดงท่าทางตามความคิดของ
ตนเอง 

- สร้างผลงานตามความคิดของ
ตนเองโดยมีรายละเอียดเพิ่มขึ้น 

- แสดงท่าทางตามจินตนาการอย่าง
อิสระ



ชื่อกิจกรรม สร้างสรรค์ 

สาระสำคัญ 

        ผลไม้ หมายถึง ผลที่เกิดจากการขยายพันธ์ โดยอาศัยเพศของพืชบางชนิด ซึ่ง
มนุษย์สามารถรับประทานได้ และส่วนมากจะไม่ทำเป็นอาหารคาว ผลไม้มีอยู่ด้วยกัน
หลากหลายชนิด เช่น แตงโม ขนุน องุ่น มะม่วง ชมพู่ กล้วย มังคุด เงาะ ฯลฯ


จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1.เพื่อให้เด็กได้ฝึกการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตาในการวาดภาพ(มฐ.2/ตบ.2.2) 

2.เพื่อให้เด็กได้ใช้จินตนาการและความคิดสร้างสรรค์(มฐ.11,มฐ.12/ตบ.11.1,ตบ.12.1) 

3.เพื่อให้เด็กมีความรับผิดชอบในการทำงานและการเก็บอุปกรณ์เข้าที่(มฐ.4/ตบ.4.1) 

4.เพื่อให้เด็กวาดภาพผลไม้ที่เด็ก ๆ ชอบ (มฐ.9/ตบ.9.1,9.2) 

สาระการเรียนรู้ 

            1.สารระที่ควรเรียนรู้ 

                       1.1 การวาดภาพผลไม้ด้วยสีเทียนที่เด็กๆ ชอบ 

	  2.ประสบการณ์สำคัญ 

                       1.สุนทรียภาพ 

                                    1.1การแสดงออกอย่างสนุกสนานกับเรื่องตลก ขำขัน และเรื่องราว/

เหตุการณ์ที่สนุกสนาน 

                        2.การเรียนรู้ทางสังคม 

                                     2.1การวางแผน ตัดสินใจเลือก และลงมือปฏิบัติ 

                                     2.2การเลือกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น 

                        3.การใช้ภาษา 

                                      3.1การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด 

                                      3.2การฟังเรื่องราวนิทาน คำคล้องจอง ปริศนาคำทาย 

                                      3.3การอ่านในหลายรูปแบบ ผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก 
อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือนิทาน/เรื่องราวที่สนใจ 

           	 	     3.4การเขียนภาพและการเล่นกับสี 

	 	                                  



การดำเนินกิจกรรม 

ขั้นนำ (5 นาที ) 

 1.เด็กร้องเพลง  “เพลง ผลไม้ไทย”  พร้อมเคลื่อนไหวร่างกายประกอบเพลง ตาม
จินตนาการของตนเอง 

2.ครูแนะนำกิจกรรมการวาดภาพระบายสี และอุปกรณ์วาดภาพระบายสี คือ สีเทียน 
กระดาษA4 

 3. เด็กและครูร่วมกันกำหนดข้อตกลงในการปฏิบัติกิจกรรมดังนี้  
 - เมื่อทำงานเสร็จหรือหมดเวลา เด็กเก็บวัสดุ อุปกรณ์ เข้าที่และดูแลทำความ
สะอาดห้องเรียน 
ขั้นสอน (10 นาที) 

1.เด็กทำกิจกรรมวาดภาพด้วยสีเทียนเป็นรูปผลไม้ที่เด็กๆชอบ และตกแต่งให้สวยงาม

2.เด็กนำเสนอผลงานและตั้งชื่อผลงานของตนเอง

3. เมื่อเด็กทำกิจกรรมเสร็จให้เก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อย 

ขั้นสรุป (5 นาที) 
        

1.ครูและเด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับกิจกรรมวาดภาพระบายสี และร่วมกันร้องเพลง

“ผลไม้ไทย” และทำท่าทางตามจินตนาการของตนเอง 

2.ครูให้เด็กล้างมือให้ถูกสุขลักษณะ


สื่อการเรียน 

          1.เพลง“เพลงผลไม้ไทย" 

          2.เครื่องเคาะจังหวะ 

          3.กระดาษ A4 

          4.สีเทียน 

การประเมินผล 

1.สังเกตการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตาในการวาดภาพ 

2.สังเกตการใช้จินตนาการและความคิดสร้างสรรค์ 

3.สังเกตการมีความรับผิดชอบในการทำงานและการเก็บอุปกรณ์เข้าที่ 

4.สังเกตการวาดภาพผลไม้ที่เด็ก ๆ ชอบ 



ภาคผนวก 

 เพลง เพลงผลไม้ไทย 

ดูสิ ผลไม้ไทย มีลำใย และส้มโอ  

มะละกอ และแตงโม ผลโตๆ มีมากมาย 

มีไว้ขายและรับประทาน มีไว้ขายและรับประทาน 

ลั้น ลั่น ลา ลั่นล้า ลั่นล้า 



แบบประเมินการสังเกตพฤติกรรม 
กิจกรรม สร้างสรรค์ 

คำชี้แจง ให้ผู้ประเมินทำเครื่องหมาย / ลงในช่องที่เด็กปฏิบัติได้ 

เกณฑ์การประเมิน 
    3 หมายถึง ปฏิบัติได้ด้วยตัวเอง 
    2 หมายถึง ปฏิบัติได้โดยมีครูคอยแนะ 
    1 หมายถึง ควรส่งเสริม 

ลงชื่อ              ผู้บันทึก 
                     (………………………………….) 

                                             วันที่…..เดือน…………………พ.ศ. ………. 

ที่ ชื่อ - สกุล

การประสาน
สัมพันธ์กัน

ระหว่างมือกับตา

การใช้
จินตนาการและ

ความคิด
สร้างสรรค์

ความรับผิด
ชอบในการ
ทำงานและ
การเก็บ

อุปกรณ์เข้าที่

การวาดภาพผล
ไม้ที่เด็ก ๆ ชอบ สรุป เฉลี่ย

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1




